



南方人的冬日“奇想”

沈月明

明月谈



上海的冬天冷不冷?回答一定是带着颤音的。特别是这个冬天,最低气温达到零下8℃,走在深夜的寒风里感觉像行走在北极。

有意思的是,关于北方冷还是南方冷,至今没有结论。甚至有一项调查,“南方更冷”的支持率达到60%。通俗来说,南方的冷是湿冷,北方是干冷。曾经连续几年去吉林滑雪,我的体会是,北方的冷穿个厚羽绒服穿个貂就能扛住,但上海的冷感觉穿多少衣服也还要发抖。如果北方的冷让人清醒,上海的冷只会让人痛苦。

不过有一个不太肯定的好消息。今年全国两会上,全国人大代表、华中师范大学教授周洪宇提出:“建议在南方启动清洁低碳供暖试点示范工程,‘十四五’时期优先考虑具有较好基础的10个重点城市”。上海位列其中。

很快周代表的建议冲上了热搜,评论区变成了一个大型“乞暖现场”:“@宜小歌:如果可以,我先磕头了!江苏拜托了!”“@不考二A一B不改名:上海,我真的求求了!”“凉wdyq:救救江西南昌妖风里的孩子吧!”“牛

牛一聽風知雨时:安排上了,你就是两会最亮的仔”……可见南方供暖,群众意愿强烈。

实际上周洪宇关于南方供暖的建议从2018年就开始提了,但“冷风”一直没有停吹过。比如很多人提出:我们不需要集中供暖,电费、燃气费降低点就可以;南方冬天供暖时间短,建设地下管道等大量基础设施不经济;南方的房子保温根本达不到北方的标准,暖气开了也是白开,集中供暖对空气不好……不过周代表应该早就考虑到了这些问题,所以他的建议有一些前提。比如大量利用地热、江水源、太阳能、污水源等可再生能源和天然气、电、工业余热、清洁化燃煤等清洁化能源,先搞10个重点城市、10个潜力城市试点等。

所以周代表的建议不是拍脑袋的一厢情愿。网友们的热烈反应更没错。他们中有很多是大学生,大冷天在教室里上课,在宿舍里洗澡,这滋味太过“酸爽”。虽然我自己的小区没有集中供暖的需求,但我希望郊区父母住的房子里、孩子的课堂里能试点供暖。比起空调,至少舒适度更高、成本更低吧。当然因地制宜、循序渐进、低碳节能,应该是南方供暖的行动准则。

任何有庞大民意基础的呼声,哪怕看着有点可笑,有点异想天开,专家、决策者都要认真倾听,深入调研,不可轻慢。人民群众对幸福生活的追求天经地义,如何实现党员干部要千方百计。

“王者荣耀”与思政课

潘高峰

峰语声



昨天,全国政协委员、华东师范大学历史学系教授章义和在媒体上发表的一篇文章,将著名学者葛剑雄担任手游《王者荣耀》学术顾问的话题再度炒热。

葛剑雄很多人都知道。他是复旦大学教授,历史地理、中国史、人口史、移民史等方面的专家,曾任全国政协常委。履职期间,他以敢言著称,曾当面追问教育部长考研泄题事件,媒体称他为“葛大炮”,虽然他自己并不认可。

正因如此,去年6月,葛剑雄担任手游王者荣耀学术顾问的消息传出后,引发大量争议与质疑。对此,葛剑雄在个人微博上回应:“我同意担任学术顾问,主要是在历史价值方面提出意见,同时也希望具体情节符合历史时期基本的逻辑关系。”

对于葛剑雄的做法,昨天章义和委员从思政教育的角度,提出了新的看法。他认为“这是一次很好的尝试,启发我们要以青少年喜爱的方式进行思政教育”。

章义和说,来京参会之前,曾和几位中

学老师闲聊,大家都感慨,现在不少思政教育课流于形式、不够生动,不能真正打动人心,需要进一步改进。

章义和在今年提交大会的提案中建言:要善用青少年喜爱的形式与语言,开展家国情怀的教育活动。“比如深受青少年喜爱的B站上,利用沙盘推演展现战争历史、利用动漫讲述历史事件、利用数据可视化展现中国成就、利用绘画艺术开展舆论斗争,都是很好的尝试,既形象生动,又短小精悍,深受青少年喜爱。”

今年3月6日,习近平总书记看望参加全国政协会议的医药卫生界、教育界委员。会场上,全国政协委员林忠钦建议,向广大青年学子讲好抗疫这堂“大思政课”,将抗疫的鲜活案例融入教材。习近平总书记对此十分赞许,认为思政课不仅应该在课堂上讲,也应该在社会生活中来讲。他说,“大思政课”我们要善用之,一定要跟现实结合起来。上思政课不能拿着文件宣读,没有生命、干巴巴的。”

的确如此,这一代年轻人,生活在信息爆炸的时代,常会提出与主流迥异的观点,不会盲从权威。要引导他们树立正确的价值观、人生观,必须首先清楚他们热爱什么、反感什么,还要注重知行合一,教育他人,自己首先必须有信仰、有情怀、有人格魅力。这样的教育,才会有感染力和感召力,才能成风化人,润物无声,成为照亮心灵的火炬、引领前行的旗帜。

“

- 利用网上信用放贷透支年轻人消费、公司上市造就大批亿万富翁等做法,必将引发社会贫富差距进一步扩大。
- 实施严格的分业经营,将信息数据及信用评估由政府或委托第三方机构经营,放贷业务与电商业务,各自独立。
- 通过分业监管,提高数字经济时代市场监管的针对性、实时性和有效性,保护中小企业和广大消费者的利益。

”

超大型数字经济混业经营体走向垄断,全国政协委员建言

拆分数字经济“巨无霸”

本报讯 (记者 江跃中 方翔)“融网上销售、金融信贷、数字技术于一体的超大型数字经济混业经营体,不可遏止地走向垄断。他们利用网上信用放贷透支年轻人消费、公司上市造就大批亿万富翁等做法,必将引发社会贫富差距进一步扩大。如果任其发展,成为大而不倒、不服监管的巨无霸,将对网上生态、经济生态、社会生态带来范围极广的危害,隐藏着极大的系统性风险。”全国政协委员、九三学社中央副主席赵雯针对这一超大型数字经济混业经营体,要求“对他们加强监管、遏制垄断、趋利避害、规避风险”。

据和先进的算法,将信用评估与放贷业务紧密结合;线上大数据杀熟、快速贷款与定向推介、诱导消费紧密结合;线下挤压实体零售商与迫使制造商降价紧密结合;迅速成为业务覆盖全价值链,信息、数据、评估、生产、销售、物流、推介、贷款、消费通吃,企图谋取超高利润、全面垄断市场的庞然大物。在监管主体模糊的金融创新灰色地带,疯狂扩张,野蛮生长。

她表示,伴随着科技革命带来的创新与变革、经济运行环境的变化,集中与分散、分业与混业、垄断与竞争以及由此引致的博弈与平衡,此起彼伏、始终存在。“政府应该也必须与时俱进、适时调整,强化监管、整顿秩序,惩处垄断、保护竞争,力求建立健全统一、开放、竞争、有序的市场体系。”

赵雯委员建议,现阶段借鉴我国金融业“分业经营、分业监管”的成功经验,借鉴美国依据《反托拉斯法》拆分标准石油公司等实践经验,对超大型数字经济混业经营体,拆分并实施严格的分业经营、分业监管。通过拆分,实施严格的分业经营。将信息数据及信用评估由政府或委托第三方机构经营,放贷业务与电商业务,各自独立。同类业务,线上线下,税负相同,公平竞争,分业监管,规范经营,以期从根本上铲除滋生垄断的土壤。

通过分业监管,提高数字经济时代市场监管的针对性、实时性和有效性。随时关注、及时防止、严厉打击超大型数字经济混业经营体之间“达成垄断协议”“滥用市场支配地位”“排除、限制竞争”等破坏市场竞争秩序的垄断行为,保护中小企业和广大消费者的利益。

代表委员拍两会



挑灯整理参会笔记

昨天下午,全国政协十三届四次会社科界别委员们,再次学习了习近平总书记2016年5月17日在哲学社会科学工作座谈会上的讲话,以及2019年3月4日在政协大会上看望社科界别委员时发表的“一个国家、一个民族不能没有灵魂”的主题讲话。全国政协委员、华东师范大学人口研究所所长丁金宏写下很多学习体会,收获满满。

今天下午,全国政协十三届四次会就将闭幕。昨晚,夜已深,丁金宏委员下榻的住地房间灯还亮着,他正聚精会神整理这两天参

会下的笔记,为回到上海后,向学校的老师同仁们传达会议精神、汇报学习体会作准备。

他特别写到,要按照立足中国、借鉴国外,挖掘历史、把握当代,关怀人类、面向未来的思路,着力构建中国特色哲学社会科学,在指导思想、学科体系、学术体系、话语体系等方面充分体现中国特色、中国风格。

当时,全国政协委员吕红兵正好到他的房间拜访,用手机拍摄下了这个画面。

本报记者 江跃中 方翔 文
全国政协委员 吕红兵 摄